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九年级物理试题
（试卷总分为100分，考试时间为90分钟，考试形式：闭卷） 
一、选择题（本题共12小题，每小题2分，共24分．每小题只有一个选项是该选择的．）
．如图所示，所使用杠杆属于费力的杠杆是（　▲　）



 (
A
．镊子
             B
．扳手
             C
．羊角锤
       D
．老虎钳
 
)
．四冲程内燃机工作时，做功冲程的前一个和后一个冲程分别是（　▲　）
A．吸气冲程、排气冲程				B．吸气冲程、压缩冲程
C．压缩冲程、排气冲程				D．排气冲程、压缩冲程
3．小明用图示装置“探究动能大小与速度的关系”，下列说法正确的是（　▲　）
A．实验研究对象是木块                       
B．水平表面必须光滑
C．让不同的小车从斜面同一高度由静止释放
D．让同一小车从斜面的不同高度由静止释放 
4．下列现象中，利用做功使物体内能增加的是（　▲　）
A．铁块放在炉火中烧红了      		B．烧开水时，壶盖被水蒸气顶起来
C．通电后电热丝发烫          		D．冬天，人们在太阳下取暖
5．用如图所示的方法将相同物体提升相同高度，
下列说法正确的是（　▲　）
A．两种方法都能省力               	
B．两种方法都能省功
C．两种方法手移动的距离相同       	
D．两种方法做的有用功相同
6．小华用普通灯泡制作了一根发光棒，如图所示．闭合开关，众小灯齐发光；一段时间后，其中一小灯熄灭，其它灯泡继续发光．关于上述现象下列猜想中合理的是（　▲　）
A．该小灯处断路，众小灯串联     
B．该小灯处短路，众小灯串联
C．该小灯处短路，众小灯并联     
D．以上情况都有可能
7．对于物理学习中涉及到的物理方法，下列说法正确的是（　▲　）
A．将电流比作水流是转换法
B．用杠杆的五要素分析剪刀的使用是建立模型的方法
C．通过比较木桩被重物打入沙中的深度来比较重力势能大小是控制变量法
D．探究杠杆平衡条件时要多测几组数据是为了减小误差
8．如图是一个自动体重测试仪的工作原理图，有关它的说法正确的是（　▲　）
A．体重示数计是用电压表改装成的
B．体重测试仪电路由于缺少开关，始终处于通路
C．体重越大，体重示数计的示数越大
D．体重测试仪所测体重越大，电路消耗电能越少
9．甲、乙两个物体吸收相同的热量后，甲升高的温度大于乙升高的温度，设甲、乙两物质的比热容为c甲和c乙，则（　▲　）
A．c甲>c乙      B．c甲<c乙      C．c甲＝c乙    D．无法比较
10、物理老师给同学们做短路演示实验时，用蓄电池、自制铜导线组成短路电路．如图所示是在实验中铜导线烧断时的情境，烧断处的铜导线与其它位置同长度的铜导线相比，它的（　▲　）
A．电阻较大	 B．电压较小	 C．电流较大	  D．电功率较小
11．如图所示，小华同学将规格为“3V 3W”和“3V 0.5W”的两个灯泡串联接入电路，电源电压为3V．闭合开关后发现甲灯不发光，乙灯发光，下列说法有可能出现的是（　▲　）
A．甲灯断路                             
B．乙灯短路
C．甲灯为“3V 3W”，乙灯为“3V 0.5W”                
D．甲灯为“3V 0.5W”，乙灯为“3V 3W”
12．用如图所示电路探究“电压一定时，电流与电阻关系”的实验．在 A、B间接入5Ω的定值电阻R，移动滑片P，使电压表示数为2V，读出电流表示数．接着取下5Ω的电阻分别换上10Ω、15Ω的定值电阻，移动滑片，使电压表示数仍为2V．当换上15Ω的定值电阻时，无论怎样移动滑片，电压表示数都不能回到2V．对此现象，下列分析正确的是（　▲　）
A．15Ω电阻太小，换一个更大的定值电阻，继续实验
B． 变阻器的最大阻值太大，换一个最大阻值小一点的变阻器继续实验
C．在第一次接入5Ω的定电阻时，移动滑片，使电压表示数为定值1.5V，继续实验
D．将三个电阻按15Ω、10Ω、5Ω的由大到小的顺序接入进行实验，可以避免这种现象
二、填空题（本题共8小题，每空1分，共24分．）
13．一节新的普通干电池电压为  ▲   V；给蓄电池充电时是将  ▲   能转化为  ▲   能．
14．旗杆顶端装有    ▲     （定/动）滑轮，利用它来升国旗，是为了    ▲     ；升旗手将一面国旗在国歌声中匀速拉升过程中，国旗的机械能    ▲     （变大/不变/变小）．
15．一根电阻丝两端加6V电压时，电阻丝中通过的电流是0.4A,它的电阻是    ▲    Ω,两端加9V电压时,通过的电流是   ▲   A,两端不加电压时它的电阻是   ▲   Ω.
16．在热水瓶中注入一定量的热水后，立即盖上软木塞，过一伙儿软木塞会跳起来．这一过程中，瓶内气体的   ▲   能转化为软木塞的   ▲   能．这一过程类似与热机工作时的  ▲   冲程．
17．如图甲所示电路中，R0为定值电阻，R1为滑动变阻器。图乙是该滑动变阻器消耗的电功率与电流关系的图象。则该滑动变阻器的最大值是　    　Ω，电源电压是　    　V，电路消耗的最小电功率为　    　W。





 (
第18题图
第19题图
第20题图
)18.如图所示，电能表示数为    ▲     kW·h；此电能表接入家庭照明电路中，允许用电器总功率最大为    ▲      W；若再转动250转，则电能表示数变为    ▲     kW·h．







19.如图所示的电路，电源电压保持不变，假设灯丝电阻不随温度改变，闭合开关后，当滑片P向右移动时，电压表V的示数   ▲    ，电流表A2示数   ▲   ，电路消耗的总功率  ▲     （变大/变小/不变）．
20．LED灯具有节能、环保等特点．为践行“低碳理念”，LED节能灯在生活中使用越来越广泛，它可以把电能绝大部分转化为光能．现有一盏标有“12V 5W”LED灯，其亮度与“220V 40W”的普通白炽灯相当．
（1）上述LED灯和白炽灯都正常工作的电流之比是    ▲     ；
（2）若上述LED灯和白炽灯都正常工作相同时间，两灯消耗的电能之比是    ▲     ；
（3）“220V 40W”白炽灯工作时的能量转化情况如图，则可推测5W LED灯与40W白炽灯照明效果相同时LED节能灯的发光效率是    ▲     ；
三、解答题（本题7小题，共52分，解答22、23题时应有解题过程．）
21．（6分）按照题目要求作图
（1）图甲中，（a）是打开的汽车后备箱盖，它被液压杆支撑（不计后备箱盖重）．关箱盖时， 它可看作一个杠杆，（b）是其简化图：O 是支点，F2 是液压杆作用在 A 点的阻力．请在图（b） 中画出阻力臂 l2 及在 B 点关上后备箱盖的最小动力 F1 的示意图．
（2）请在图乙中用笔画线，画出用滑轮组提升重物最省力的绕法．
（3）请将图丙所示一个三孔插座和一个带开关的灯泡分别接入家庭电路．


F2





22. （6分）过去每到夏收季节，盐城农村大量农作物秸秆在田间被随意焚烧，这不仅造成资源浪费、环境污染，而且极易引发火灾等。为解决这一问题，现已研制出利用秸秆生产的节能环保型燃料——秆浆煤。若燃烧秆浆煤（热值为2.4×107J/kg），使50kg、20℃的水温度升高到80℃。求：
（1）水需要吸收的热量。
（2）如果秆浆煤燃烧释放的热量有30%被水吸收，需要完全燃烧多少千克秆浆煤。
23．（9分）一规格为“2.5V，5W”的小灯泡电流随电压变化的曲线如图甲所示，将它连入如图乙所示电路中，电源电压为6V保持不变．求：
（1）小灯泡正常发光时的电阻；
（2）小灯泡正常发光时电路的总功率；
（3）当电流表的示数为0.15A时，滑动变阻器在1min内消耗的电能．









24.（6分）小明用质地均匀的杠杆探究“杠杆平衡条件”（不计摩擦）：








甲               乙              丙                 丁
（1）未挂钩码时，小明发现杠杆右端低左端高，应将杠杆右端的平衡螺母向    ▲     
调节（左/右），直至杠杆在水平位置平衡．这样做的目的是    ▲     ．
（2） 如图甲所示，小明用弹簧测力计在B点沿    ▲     的方向拉动，使杠杆在水平位置平衡，便可以在杠杆上直接读出动力臂的大小．
（3） 如图乙所示，不改变拉力的方向把杠杆由图乙的位置缓慢拉到图丙的位置时静止，弹簧秤的示数将    ▲     ．（变大/变小/不变）
（4） 如图丁所示，小明继续研究杠杆的机械效率．他用轻绳悬挂杠杆一端的O点作为支点，用拉力F，将重为G的钩码缓慢匀速提升, 用刻度尺分别测出A、B两点上升的高度为h1、h2；则：
①杠杆机械效率的表达式为η=    ▲     ．（用测量的物理量符号表示）
②若只将钩码的悬挂点由B移至C点，O、A位置不变，仍将钩码提升相同的高度，则杠杆的机械效率将    ▲     （变大/变小/不变）．
25.（7分）在“测量小灯泡电功率”的实验中，电源电压恒定为 6V，小灯泡的额定电压为
2.5V，正常发光时的电阻约为 10Ω，所用滑动变阻器的规格为“50Ω 1A”．
（1）请用笔画线代替导线将甲图中未完成的实物电路连接完整；
（2）闭合开关前，滑片P 应移到 	（选填“A”或“B”）端．闭合开关，发现小灯泡不发光，电压表无示数，电流表有示数，则电路中发生的故障是                         ．
（3）排除故障后，改变滑动变阻器的阻值，多次测量通过小灯泡的电流和它两端的电压，根据记录的数据画出了如图乙所示的小灯泡电流随电压变化的关系图象，根据图象提供的信息，可知小灯泡的额定功率为 	W，小灯泡灯丝电阻变化的原因是 	变化．
（4）某同学还想探究电流与电阻的关系，于是将甲图中的小灯泡换成定值电阻，并使电压表的示数始终保持 2V 不变，多次更换阻值不同的定值电阻，记录各次电流表的示数，在不更换其他器材的情况下，为了能够完成实验，他更换的定值电阻的阻值不能大于______Ω．
 (
第26题
)26．（8分）小明利用如图所示的实验装置探究“导体产生的热量与电阻大小的关系”．甲、乙两瓶中装有质量与初温都相同的煤油，甲瓶中铜丝的电阻比乙瓶中镍铬合金丝的电阻小
（1）通过观测    ▲     来比较电阻丝产生热量多少，这种研究物理问题的方法叫    ▲      ．为让烧瓶内液体温度升高得快些，应选用    ▲      （煤油/水） ．
（2）通电一定时间后，乙瓶中的温度计示数升高的快，由此得出的实验结论是：在    ▲      和通电时间相同时，    ▲     越大，导体产生的热量越多．
（3）在不改变电路连接方式的情况下，本套装置可以探究电功和    ▲     关系，但要添加    ▲     表才能完成探究．
（4）聪明的小明想将乙烧瓶中换等质量的盐水，探究“比较不同物质的吸热能力”的实验．你觉得是否可以，说出理由    ▲     ．
27． （10分）阅读短文，回答问题：
                                 远程输电
发电厂发出的电并不是只供附近的人们使用，还要传输到很远的地方．如图甲是电能输送的示意图.在输电线上，由于电流的热效应，必然有一部分电能转化成内能而损失掉，导线越长，损失越多.目前远距离送电主要采取高压送电的方式来实施．在保证输送功率不变的情况下，采用提高电压的方法减少线路上的损失.如把发电机、高压输电线、变压器这些统称为供电设备，电能输送的示意图就可以作如图乙的简化．请结合短文和所学知识回答下列问题：

                       甲                                             乙
（1）从发电厂发出电到进入家庭，变压器使电压的大小经过了   ▲    次改变，最终直接进入家庭的电压为   ▲   V．输电过程中导线的温度升高，本质是通过   ▲   的方式改变内能．
（2）下列单位不能够表示远程输电损耗电能大小的是（　　）
A．J       B． A2•Ω    C． V2•Ω-1 • S   D．W •S
（3）在输电阶段，输电线上常用如图装置将四根导线并联起来，相当于增大了导线的      ▲      ，从而减小了导线的      ▲   ，以达到减少输电线上电能损失的目的．
（4）采用高压输电可以减少电能在线路上的损失，原因是    ▲    ．

（5）如果供电设备的输出电压恒为220V，通过总电阻为0.5Ω的输电线向居民楼内用户供电，家用电器的实际电压    ▲     （小于/等于/大于）220V．当居民楼内所有用电器消耗的总功率为2150w的时候，用电器两端的实际电压为    ▲     V．
九年级物理试卷  第 7 页 共 6 页
学科网（北京）股份有限公司
[image: ]
image7.png




image8.jpeg




image9.jpeg




image10.png




image11.png




image12.png
HERMIT

GEMRE





image13.png




image14.png




image15.png
o]

({—1





image16.png
ok A SR (ZXXK.COM)





image17.png




image18.png




image19.jpeg
L1 Y 10
1004
MEE 904




image20.png
kW-h

o] 7[s[+][@]

> — g

220V 5310)A 50Hz
2500R/kW-h





image21.jpeg
K
kil
sk

7 —‘—m





image22.png
b 22 2250 B (ZXXK.COM)





image23.png
04
03
02
o

A





image24.png
i b




image25.jpeg
0.3

0.2]

0.1

1A

2 30UV




image26.png




image27.png




image28.png
e
£53

it

BR
.13





image29.png
SSESS




image31.jpeg
| REBERSNE

il ¢ m

W Zxk.com 4
v Z8M (https://www.zxxk.com/)
BAOTFRHEK12BEERHRS.
v MREAERE IR 2R N Simit 2
HRN (ZIWEFH) AZERES
BERS.

v 2#EM (https://zujuan.xkw.com)
RENMB TEEEE, #EMMIE2
FRNBTHIRRIRE, RUEERES.
HRIEE, Fl, EFXNIFSERS.

HBEXEZENN
SHOMBEER RBXTHEN
ElE “ppt” $HF180EPPTIEMR REIE S8

EE "RROHF" RIERETHSE




image1.png




image2.png




image3.png
()




image4.png




image5.png
¥ RERT T




image6.png




image30.png




